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КОМПЕТЕНТНІСТЬ ІНДИВІДУАЛЬНОГО ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖЕННЯ ВЧИТЕЛЯ  
ЯК СКЛАДОВА ОСВІТНІХ СТАНДАРТІВ 

У статті розглядається проблема внесення питань індивідуального здоров’я-
збереження до професійних стандартів підготовки вчителів різних предметних 
спеціальностей. 

Мета роботи – практичне узагальнення заходів з реалізації змісту компетентності 
індивідуального здоров’язбереження вчителів у системі неперервної педагогічної освіти, 
які б могли стати основою для розробки відповідних складових освітніх стандартів 
підготовки майбутніх учителів. 

Методологія. Використано методи системного узагальнення результатів 
попередніх експериментальних досліджень, аналітико-синтетичного переусвідомлення та 
інтерпретації отриманих даних, схематично-графічного представлення узагальненої 
інформації. 

Наукова новизна. Обґрунтовано практичні шляхи реалізації змісту компетентності 
індивідуального здоров’язбереження у підготовці майбутніх учителів. Показано можливі 
ролі і напрями діяльності у цих процесах педагогічного закладу вищої освіти в цілому, а 
також викладачів та кураторів академічних груп зокрема. 

Висновки. Впровадження професійних стандартів у підготовку сучасного вчителя 
потребує практичної узгодженості і забезпечення наступності між закладом вищої 
освіти і закладом загальної середньої освіти, де відбуватиметься професійна соціалізація 
молодого фахівця. Цілісність організації освітнього середовища закладу вищої освіти і 
системність дій викладачів у напрямі формування компетентності індивідуального 
здоров’язбереження студентів – майбутніх учителів – є необхідними складовими їхньої 
підготовки. Представлені у роботі напрями діяльності викладачів з формування 
компетентності індивідуального здоров’язбереження студентів педагогічного закладу 
вищої освіти є прикладом для впровадження, що забезпечує реалізацію професійного 
стандарту через внесення відповідних доповнень до освітніх програм підготовки 
майбутніх учителів різних спеціальностей. 
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Постановка проблеми. Останніми роками питання розробки професійних стандартів в Україні 
обговорюється на різних рівнях. Цінності, пропоновані Європейською спільнотою у відповідних 
стандартах та вказівках [1; 2; 6; 11; 12; 13], зорієнтовані на узгодження запитів ринку праці, цілей 
освітніх програм закладів вищої освіти (ЗВО), та реальних компетентностей, які отримують здобувачі 
вищої освіти. Також гостро постає питання досягнення кращої якості освіти, особливо в аспекті якості 
підготовки вчителя [4; 5; 6; 7]. Розробка стандартів підготовки сучасних учителів є невід’ємною 
складовою трансформації вищої освіти в Україні. Водночас часто поза увагою залишаються питання, 
пов’язані з набуттям майбутніми учителями компетентностей і компетенцій, які забезпечують їх 
здатність до збереження власного здоров’я у процесі професійної діяльності [16; 26]. У реальній практиці 
наслідком недостатньої сформованості компетентності індивідуального здоров’язбереження у вчителів є 
порушення різних складових здоров’я, раннє професійне вигоряння, а також зміна професії на іншу [2; 3; 
7; 10; 14; 22]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання профілактики захворювань учителів, 
обумовлених професійними чинниками, розглядаються науковцями різних країн [2; 3; 4; 7; 9; 10; 14; 22]; 
здійснюється аналіз наявних проблем здоров’я вчителів та пошук шляхів їх усунення. Втім, нагальними 
залишається багато питань – чому потрібно здійснювати профілактику, наприклад, професійного 
вигоряння, чи порушень голосового апарату, постфактум, тоді, коли у вчителя вже наявні їх ознаки, а 
іноді – й незворотні наслідки, і коли вже сформований власний стиль викладання? Чи не набагато легше і 
простіше ввести профілактичні засоби у систему підготовки майбутнього вчителя як складову його 
професійної компетентності і педагогічної майстерності? Адже чинники ризику здоров’я легше долати у 
період найбільшої сенситивності – у студентському віці [16; 26; 27; 28]. 

Ще наприкінці 80-х років ХХ століття лікарем О. О. Дубровським було написано «Відкритий лист 
лікаря вчителю», який викликав неабиякий резонанс й обговорення у медичній і педагогічній спільноті; 
натомість він не втрачає своєї актуальності й сьогодні. Поряд із детальним обґрунтуванням причин 
дидактогенних неврозів у дітей і ролі вчителя у цих процесах, автор наголошує на необхідності 
«починати виховання і освіту майбутнього вчителя з найголовнішого: з уміння постійно охороняти 
здоров’я своїх вихованців і своє власне» [15, 17]. 

Позитивним кроком у вирішенні питання, яке розглядається, стало введення до професійного 
стандарту підготовки вчителів початкових класів [27] компетенцій, пов’язаних з організацією 
здоров’язбережувального освітнього середовища та запобіганням професійного вигоряння. Втім 
практичних кроків у змісті підготовки вчителів інших предметних спеціальностей у даному напрямі 
зроблено недостатньо. Пошук відповідей на означені вище запитання спрямував нашу дослідницьку 
діяльність на застосування комплексного підходу до формування компетентності індивідуального 
здоров’язбереження майбутніх учителів і вчителів-практиків у системі неперервної педагогічної освіти 
[22]. Отримані раніше експериментальні результати [15; 18; 19; 21] дали підстави окреслити можливості 
для внесення пропозицій щодо стандартизації змісту і вимог до підготовки майбутніх учителів у напрямі 
їх індивідуального здоров’язбереження. 

Метою роботи є практичне узагальнення заходів з реалізації змісту компетентності 
індивідуального здоров’язбереження вчителів у системі неперервної педагогічної освіти, які б могли 
стати основою для розробки відповідних складових освітніх стандартів підготовки майбутніх учителів. 

Методологія дослідження ґрунтується на системному узагальненні результатів попередніх 
експериментальних досліджень, аналітико-синтетичному переусвідомленні та інтерпретації отриманих 
даних, схематично-графічному представленні узагальненої інформації. 

Виклад основного матеріалу. Експериментальне дослідження, спрямоване на формування у 
майбутніх учителів та учителів-практиків компетентності індивідуального здоров’язбереження у системі 
неперервної педагогічної освіти, проводилось протягом 2014–2019 рр. [15; 18; 19; 21; 22]. Зрозуміло, що 
на кожному етапі необхідно було передбачити відбір певного освітнього змісту і розробити низку 
заходів, які б у цілому забезпечували не тільки формування і розвиток усіх складових даної 
компетентності (психофізичної, емоційно-чуттєвої, ментально-когнітивної, соціально-свідомої, 
колективно-креативної, соціально-ієрархічної, світоглядної [22; 23; 24]), а й відображали б її практичне 
втілення. У процесуальному плані це зумовило необхідність формулювання низки часткових завдань, а 
саме: 

– створення здоров’язбережувального освітнього середовища як підґрунтя і передумови для 
формування та розвитку компетентності індивідуального здоров’язбереження вчителя; 

– сприяння збереженню здоров’я студентів-першокурсників під час їх адаптації до умов 
освітнього процесу педагогічного закладу вищої освіти; 

– ретельний відбір змісту навчання, спрямованого на формування компетентності індивідуального 
здоров’язбереження вчителя; 

– етапність і мультиформність впровадження змісту компетентності індивідуального 
здоров’язбереження вчителя у систему професійної підготовки та перепідготовки вчителя; 

– практикоорієнтованість освітнього змісту на індивідуальне здоров’язбереження вчителя у 
процесі навчання та професійної діяльності; 
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– організація освітнього процесу з урахуванням вимог до здоров’язбереження його учасників; 
– забезпечення наступності змісту навчального матеріалу, спрямованого на формування 

компетентності індивідуального здоров’язбереження вчителя; 
– здійснення валеологічного супроводу студентів у процесі професійної підготовки та учителів-

практиків у процесі професійного саморозвитку. 
Схематично реалізацію змісту компетентності індивідуального здоров’язбереження вчителів у 

процесі її формування в системі неперервної педагогічної освіти представлено на рис. 1. 
Як видно з рис. 1, основою для формування компетентності індивідуального здоров’язбереження 

вчителів є здоров’язбережувальне освітнє середовище педагогічного закладу вищої освіти, в якому 
повинні здійснюватися: адаптація студентів-першокурсників до умов навчання, а також їх первинне 
знайомство з майбутньою професією; виховний вплив на формування індивідуального здоров’я-
збереження і здорового способу життя студентів; розробка змісту навчання, спрямованого на 
формування компетентності індивідуального здоров’язбереження майбутніх учителів; апробація 
отриманого досвіду індивідуального здоров’язбереження на моделях, наближених до реальної 
педагогічної діяльності; валеологічний супровід студентів у вигляді індивідуального психовалео-
логічного консультування. 
 
 

 
 

Рис. 1.  Схема реалізації змісту компетентності індивідуального здоров’язбереження 
вчителів у процесі її формування в системі неперервної педагогічної освіти 

 
Узагальнено діяльність куратора академічної групи з формування усіх складових компетентності 

індивідуального здоров’язбереження студентів педагогічних ЗВО зображено на рис. 2. 
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Рис. 2.  Напрями роботи куратора академічної групи з формування компетентності 
індивідуального здоров’язбереження студентів – майбутніх учителів 

Примітки. На рисунку (тут і далі) позначені складові компетентності індивідуального 
здоров’язбереження вчителя: 1 – психофізична; 2 – емоційно-чуттєва; 3 – ментально-когнітивна;  
4 – соціально-свідома; 5 – колективно-креативна; 6 – соціально-ієрархічна; 7 – світоглядна, які, 
відповідно, впливають на розвиток фізичного, психічного, розумового, соціального, професійного, 
морального і духовного здоров’я [22; 23]. 

 
Як показано на рис. 2, під час процесу адаптації студентів-першокурсників до умов освітнього 

процесу педагогічного ЗВО куратор має можливість впливати на формування у них усіх складових 
компетентності індивідуального здоров’язбереження. Різні форми роботи та засоби виховного впливу 
можуть бути спрямовані як на розвиток усіх складових одночасно, так і спеціально орієнтуватись на 
корекцію окремої складової у разі потреби. Загалом правильно організована робота куратора є одним із 
важелів здоров’язбережувального освітнього середовища, який прямо або опосередковано допомагає 
студентові спрямувати свою активність на свідому турботу про власне здоров’я. Розроблений нами 
методичний посібник для кураторів академічних груп педагогічних ЗВО [20] висвітлює особливості 
діяльності та основні функції куратора академічної групи; допомагає визначитись з напрямами 
здоров’язбереження майбутніх учителів, які належать до сфери його виховної роботи; вміщує практичні 
поради з моніторингу стану здоров’я студентів і методичні розробки тематичних кураторських годин для 
студентів педагогічних спеціальностей, які є, з одного боку, діагностичними для куратора, а, з іншого – 
допомагають студентові у самопізнанні і саморозвитку. 

Окрім роботи куратора, виховний вплив на формування індивідуального здоров’язбереження і 
здорового способу життя студентів створюється самим освітнім середовищем педагогічного ЗВО. Якщо 
це середовище організовано як здоров’язбережувальне, то у ньому створюються умови для формування 
усіх складових компетентності індивідуального здоров’язбереження майбутнього вчителя, а саме: 

– дотримання оптимальних санітарно-гігієнічних норм освітлення, теплового та повітряного 
режиму, вологого прибирання, шумового навантаження тощо; 

– виконання правил безпеки життєдіяльності; 
– естетичне оформлення навчальних та допоміжних приміщень; 
– створення позитивного емоційного фону під час навчальних занять та між ними; 
– урахування динаміки працездатності студентів під час навчальних занять – проведення рухових 

пауз, релаксаційних хвилинок тощо; 
– використання активних та інтерактивних форм і методів навчання; 
– забезпечення психологічного і валеологічного супроводу студентів протягом усього періоду 

навчання; 
– організація цікавого й різноманітного активного дозвілля студентів; 
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– організація і проведення заходів, що сприяють вторинній профорієнтації, цілеспрямованому 
працевлаштуванню; 

– допомога тим, хто навчається, у виборі індивідуальної освітньої траєкторії; 
– застосування стилів взаємодії викладачів, студентів, керівництва підрозділів та ЗВО в цілому на 

засадах педагогіки співробітництва; 
– провадження здоров’язбережувальної діяльності у межах задекларованих місії, візії та цінностей 

закладу вищої освіти. 
Зрозуміло, що повноцінне створення таких умов є спільною задачею усього колективу ЗВО. 

Водночас у межах навчального підрозділу (факультету, інституту) значна частка цієї задачі має 
вирішуватись педагогічним колективом; успішність її реалізації великою мірою залежить від активності 
кожного викладача. Напрями діяльності викладачів педагогічного ЗВО з формування складових 
компетентності індивідуального здоров’язбереження студентів – майбутніх учителів показано на рис. 3. 
 

 
 

Рис. 3.  Напрями роботи викладача педагогічного ЗВО з формування компетентності 
індивідуального здоров’язбереження студентів – майбутніх учителів 

 
Формування кожної складової компетентності індивідуального здоров’язбереження майбутніх 

учителів можливе у межах викладання будь-якої дисципліни (рис. 3). Тут викладач не тільки виконує 
функцію суб’єкта освітнього середовища, але й сам стає безпосередньою складовою цього середовища, 
яка здійснює здоров’язбережувальний та мотиваційний вплив на студента шляхом валеологізації 
навчальних дисциплін. 

Саме викладач привчає студентів до забезпечення ними комфортних умов навчання для себе: 
провітрювання аудиторій перед заняттям або на занятті, регуляції освітлення, контроль теплового 
режиму тощо. Динамічний стереотип, який формується у майбутнього вчителя під час регулярного 
акцентування уваги на елементарних засобах збереження і зміцнення здоров’я, є основою для подаль-
шого набуття ним здоров’язбережувальної компетентності, вплив якої буде спрямований і на його учнів. 

Обов’язковим елементом здоров’язбережувальної діяльності викладача ЗВО є візуальний 
моніторинг стану здоров’я та функціонального стану студентів під час занять та у позанавчальний час. 
Він полягає у відстеженні можливих зовнішніх проявів преморбідних станів (від лат. prae – перед і 
morbus – хвороба) або ранніх ознак захворювання під час перевірки присутніх на занятті та спілкування 
на перервах. Іноді уважність викладача також дозволяє вчасно виявити ознаки девіацій, пов’язаних із 
вживанням психоактивних речовин, що може бути загрозливим для здоров’я студента. Нехтувати 
принципом «подивись кожній дитині в очі перед початком уроку» у жодному разі не можна, оскільки він 
допомагає уникнути непередбачуваних ситуацій, пов’язаних з небезпекою для здоров’я студента. 

Суттєвим внеском викладача у формування компетентності індивідуального здоров’язбереження 
майбутнього вчителя є навчання студента відчувати сигнали власного тіла, прислухатись до них і вчасно 
реагувати на тілесні «запити». Мається на увазі рухове зняття напруження і перенапруження м’язів після 
тривалого сидіння, вчасне вживання питної води для тамування спраги, зняття психофізіологічних 
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симптомів алостатичного навчального навантаження, зменшення втоми очей тощо. Для цього корисним є 
використання рухових (динамічних), релаксаційних та / або активізаційних пауз (залежно від ситуації) 
безпосередньо під час заняття. 

Практика показує, що найкращим засобом формування практичних здоров’язбережувальних 
навичок у майбутніх вчителів є щоденне відпрацювання їх під час навчальних занять у вигляді 
динамічних пауз. Витративши 3–5 хвилин на виконання однієї вправи за заняття, студент не тільки 
фактично формує у себе відповідну навичку, але й отримує досвід створення здоров’язбережувальної 
навчальної атмосфери, емоційне задоволення, стимул до активного подальшого навчання. 

Серед профілактичних і терапевтичних заходів, спрямованих на відвернення професійно 
обумовлених захворювань, найбільше уваги слід приділяти попередженню порушень опорно-рухового 
апарату, зору і слуху, серцево-судинної, дихальної і нервової систем, оскільки вони найчастіше 
зустрічаються у вчителів. Відповідно повинні цілеспрямовано формуватися світоглядна, соціально-
ієрархічна, колективно-креативна і соціально-свідома складові компетентності індивідуального 
здоров’язбереження вчителя. Розвиток емоційного інтелекту, оптимістичного світосприйняття, 
забезпечення позитивної емоційної атмосфери в освітньому середовищі, а також залучення до творчої 
діяльності, яка викликає позитивні емоції, сприятливо позначається на показниках професійного 
вигоряння і знижує темпи старіння. Водночас це сприяє формуванню емоційно-чутєвої складової 
компетентності індивідуального здоров’язбереження. Розвиток ментально-когнітивної складової 
компетентності індивідуального здоров’язбереження вчителя потрібно здійснювати шляхом надання 
студентам можливостей критичного переосмислення власного стилю і способу життя, професійних 
відносин, професійного самоставлення тощо на основі надання знань про індивідуальне здоров’я як 
систему та його зв’язок із системою соціальних відносин людини. 

Освітньо-професійні програми підготовки майбутніх учителів-предметників повинні 
коректуватись з огляду на специфіку спеціалізації. Так, студентам усіх педагогічних спеціальностей, 
окрім вчителів фізичної культури, потрібно надавати допомогу у формуванні психофізичної складової 
компетентності індивідуального здоров’язбереження для зниження біологічного віку. Це пов’язано з 
підвищенням рухової активності, зміцненням кардіореспіраторної системи, застосуванням тілесної 
терапії. Для майбутніх учителів історії, природничих спеціальностей (хімії, біології, географії) та 
початкового навчання потрібно сприяти зниженню психологічного віку шляхом привнесення новизни у 
повсякденну і професійну діяльність, розширення зони комфорту, формування колективно-креативної і 
світоглядної складових компетентності індивідуального здоров’язбереження. Істотну увагу потрібно 
приділяти заходам зі зниження біологічного віку і рівня емоційного вигоряння у вчителів філологічних 
спеціальностей (іноземної мови, зарубіжної літератури та української мови і літератури), оскільки 
специфіка їхньої діяльності супроводжується явищами гіподинамії, деперсоналізації та емоційного 
виснаження. Для студентів цих спеціальностей корисним буде підвищення рухової активності, вправи 
для розвитку опорно-рухового апарату, профілактики порушень хребта та серцево-судинних 
захворювань, психоемоційне розвантаження тощо. Для вчителів фізичної культури бажано більше уваги 
приділяти корекції психологічного віку і рівня вигоряння, оскільки біологічний вік у них, як правило, 
нижче паспортного, а темпи психологічного старіння вищі. 

Висновки і пропозиції. Впровадження професійних стандартів у підготовку сучасного вчителя 
потребує практичної узгодженості і забезпечення наступності між закладом вищої освіти і закладом 
загальної середньої освіти, де відбуватиметься професійна соціалізація молодого фахівця. Цілісність 
організації освітнього середовища ЗВО і системність дій викладачів у напрямі формування компетент-
ності індивідуального здоров’язбереження студентів – майбутніх учителів – є необхідними складовими 
їхньої підготовки до виконання таких трудових функцій, як «Створення освітнього середовища», 
«Рефлексія і професійний саморозвиток» (якщо спиратись на формулювання стандарту [27]). 

Представлені у даній роботі напрями діяльності викладачів з формування компетентності 
індивідуального здоров’язбереження студентів педагогічного ЗВО є прикладом для впровадження, що 
забезпечує реалізацію професійного стандарту через внесення відповідних доповнень до освітніх 
програм підготовки майбутніх учителів різних спеціальностей. 
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TEACHER’S INDIVIDUAL HEALTH PRESERVATION COMPETENCE AS A COMPONENT  
OF EDUCATIONAL STANDARDS 

The article deals with the problem of individual health preservation competence issues 
introducing into the professional standards of various subject teachers training. 

The purpose is to summarize practically the measures for the implementation of the content 
of teacher’s individual health preservation competence in the system of continuous pedagogical 
education, which could become the basis for the development of appropriate components of 
educational standards of future teachers’ training. 

Methodology. Methods of systematic generalization of the results of previous experimental 
studies, analytical and synthetic re-awareness and interpretation of the obtained data, schematic 
and graphical representation of the generalized information were used. 

Scientific novelty. Practical ways of realization the content of individual health 
preservation competence in future teachers training are substantiated. Possible roles and 
directions of activity in these processes of pedagogical higher educational institution as a whole, 
as well as of teachers and curators of academic groups in particular are shown. 

Conclusions. The introduction of professional standards into the modern teachers’ 
professional training requires practical coherence and continuity between higher educational 
institutions and general secondary educational institutions, where the professional socialization of 
the young specialist will take place. The integrity of the educational environment organization in a 
higher educational institution and the systematic actions of university teachers in the development 
of individual health preservation competence in students – future teachers – are necessary 
components of their training. The directions of university teachers’ activity on individual health 
preservation competence forming in students of pedagogical higher educational institutions, 
presented in the article, are an example for implementation, which ensures the realization of the 
professional standard by introducing appropriate additions to the educational programs of future 
teachers of different specialties training. 
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